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« Моя семья-мое богатство.  Семейные традиции »
Теоретическое обоснование темы: 

Одной из актуальных проблем современного общества является разрушение традиционных устоев семьи. Супружеские отношения перестали рассматриваться как  продолжение любви и духовного единства. Нарушаются семейные и родовые связи. 

Ребятам своевременно и полезно будет предложить вне урока поговорить о семье, подумать над секретом семейного счастья, о сохранении семейных традиций.
Цель: формировать  у обучающихся положительное отношение к семейной жизни, сохранению семейных традиций.
Задачи: 
- Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения

- Формирование понятия о ценности семьи, семейных ценностей. 
- Развитие интереса к истории своей семьи, семейным традициям, праздникам.
- Развитие творческих способностей, критического мышления. 
- Воспитание уважительного отношения к родителям и всем членам семьи, гордости за свою семью.
Оборудование:

Презентация, раздаточный материал (высказывания о семье), маркеры, листы бумаги. Фотовыставка «Загляните в семейный альбом», фонограммы песен. 
                                                                                                                     Ход классного часа

1. Оргмомент.
Учитель.  Доброе утро, дорогие ребята, уважаемые гости и приглашенные! Мы рады приветствовать Вас на нашем занятии. 

                  Ребята, сейчас я попрошу вас встать в круг. В круг радости.

- Сегодня день чудесный, Лиза?

-А солнце улыбается, Павел?

- Мы рады гостям, Дима?

- У тебя хорошее настроение, Наташа?

Пожмем  друг другу руки и передадим искорку хорошего настроения друг другу.
2. Сообщение темы и цели урока. Беседа по теме классного часа. 

Учитель.   Небольшое задание. Пронумеруйте по мере убывания значимости те области жизни человека, которые могут ассоциироваться со словом  «счастье»: карьера, материальные блага, семья, дети, отдых… (слайд)
(На листочках необходимо пронумеровать)

Учитель.   Любят тебя без особых причин:
За то, что ты внук,
За то, что ты внучка,
За, то, что ты сын,
За то, что ты дочка,
За то, что малыш,
За то, что растёшь,
За то, что на папу и маму похож.
И эта любовь до конца твоих дней
Останется тайной опорой твоей.

Учитель. Что является опорой в жизни каждого человека? 
Ученик. Семья.
Учитель.   Конечно, счастье - это прежде всего семья.

-  Почему же семья ассоциируется со счастьем?

 - Скажите, ребята, что такое счастье? 
Ученик. Счастье – это…                             
Учитель. Все люди хотят жить счастливо. Каждый понимает счастье по-своему, но есть такое понятие как семейное счастье. Что это такое? Вы, наверное, слышали такое выражение: «Счастье - это, когда тебя понимают!» Такие слова сказал герой советского фильма «Доживем до понедельника» и как же он был прав. А где, как не в семье, присутствуют такие люди, которые поддержат тебя в трудную минуту и не будут требовать ничего взамен! Только в семье не смотрят на твой социальный статус, карьерный рост, поступки. Важен сам человек, которого любят ни за что, а просто так, за то, что он есть!    (слайд)

              Притча про одного мальчика.
      Давным-давно жил мальчик. Он жил совсем один. Его никто не воспитывал, никто не наказывал, ни с кем он не делился своими радостями и горестями. И было этому мальчику очень грустно. Однажды он отправился на берег моря и встретил седого старика. Он был очень старый, но очень мудрый.

- Куда ты идешь? - спросил старик.

- Я иду искать место, где мне не будет так одиноко.

- Я знаю, как тебе помочь. Идем со мной, - предложил старик.

Он привел мальчика в свой дом, где жили его дети, внуки и правнуки.

- Посмотри! - сказал старик. - Все мы живем в одном доме, вместе радуемся, вместе грустим, вместе едим то, что дала нам природа, помогаем друг другу. Оставайся! Я буду тебе дедом, мой сын и его жена будут тебе отцом и матерью, а мои внуки будут тебе братьями и сестрами.

Мальчик остался и через некоторое время понял, что только теперь научился радоваться и стал по-настоящему счастливым.

Учитель.  Почему это произошло? 
Ученик. Он приобрел семью.

 Что может быть семьи дороже?

Теплом встречает отчий дом,

Здесь ждут тебя всегда с любовью

И провожают в путь с добром!

Отец и мать, и дети дружно

Сидят за праздничным столом,

И вместе им совсем не скучно,

А интересно впятером.

Малыш для старших как любимец.

Родители - во всём мудрей,

Любимый папа - друг, кормилец,

А мама ближе всех, родней.

Любите! И цените счастье!

Оно рождается в семье,

Что может быть её дороже

На этой сказочной земле!

Учитель. Бывают ли одинаковые семьи?
Ученик.
Учитель. Да. Семьи все разные. А чем они отличаются? (привычками, количеством, обычаями, укладом, атмосферой, традициями, которые передаются из поколения в поколение.) У кого-то семья большая, а у кого-то маленькая. И в каждой семье – особая атмосфера, свои семейные привычки, увлечения и традиции. (слайд)

                        Не зря цитатой нашего классного часа является народная мудрость, которая звучит так: «Традиции — основа семьи»
 - Что обозначает слово «традиция»? ( Ответы детей)
  -Давайте откроем словарь С.И. Ожегова и уточним, что обозначает слово «традиция». (слайд)

Традиция – это то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений (т.е. от ваших родственников: мам, пап, бабушек, дедушек.) «Традиция» переводится с латинского как передача», «преемственность». 

Учитель.  Традиции семьи – это огромная мастерская, в которой переплетается все - вдохновение, игра, радость, творчество, умение, точность, искусство. Известно, что у каждой семьи есть своя «живая душа», в которой есть и цветущий райский сад, и родники «живой» воды, и могучие дерева, уходящие ветвями высоко в небо, а корнями – глубоко в землю. Добрые традиции подобные этим родникам укрепляют - животворят семью. В каждом роду, семье - своя сокровищница традиций, которые вместе с приданым в кованых сундуках, передавались детям в наследство. 

Учитель.  Ребята, расскажите, о каких традициях в своих семьях узнали вы? Есть ли у вас семейные традиции?
Беседы с обучающимися.

- - Как вы проводите свободное время в семье?

- Какие у вас существуют кулинарные традиции?

- Расскажите о семейных праздниках.
 ( Перед вами цветы. В середине цветка мы запишем слово «традиция». Вспомните и напишите какие семейные  традиции вы знаете).
Учитель. Мы с вами говорили, что семьи отличаются друг от друга обычаями, традициями. В каждой семье есть семейные фотографии. Традиция составлять и хранить семейные альбомы прочно вошла в нашу жизнь. В каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих людях, о событиях в семейной жизни. Ребята, а здесь у нас фотовыставка "Загляните в семейный альбом". Как вы думаете, почему она здесь? С какой связана традицией? 
Ученик. Собирать и хранить семейные фотографии.

Учитель. Традиция эта очень важная. Недаром во время войны или в других ситуациях, когда люди были вынуждены покидать свои дома, они брали с собой только самые ценные вещи и среди них фотографии дорогих людей. А что вы узнали, открыв семейный альбом?
Рассказы детей о фотографиях.

Учитель. Каждая семья отличается своими увлечениями. Я узнала у ваших мам, чем они занимаются в свободное время. А вы знаете?
Игра «Угадай, чья мама?»

А сейчас небольшая игра «Угадай, чья мама?» я скажу несколько слов об увлечениях ваших мам. Сможете ли вы угадать, о чьей маме идёт речь?

1. Любимые цветы этой мамы – хризантема. Любимая музыка – марийская. Мама любит смотреть советские фильмы «Девчата», «Свадьба в Малиновке». Любимый её праздник – 1 мая, фирменное блюдо – плов. 
2. Любимые цветы этой мамы – астры,  слушать марийскую музыку. Любимый праздник – пасха, зимой любит вязать теплые варежки, носки, а летом выращивать цветы и  овощи. 
3. Любимый праздник – Новый год. Любимый цветок – колокольчик. Любит слушать радио. Фирменное блюдо – оливье. Её любимое блюдо картошка. 

4. Любимый цветок этой мамы – ромашка, а если честно, то все цветы на земле. Любимый певица - Адель. Любимое занятие - цветоводство. Любимый праздник – Новый год, фирменное блюдо – солянка. 
5. Любимый праздник этой мамы – 8 марта, цветок – хризантема. Мама любит слушать марийскую музыку. Свободное время уделяет своей семье. Её фирменное блюдо – манты. 
6. Любимый праздник – пасха. Любимый цветок – каланхое. Любит стряпать пироги. Любимый пирог- яблочный. 
7. Любимый праздник – Новый год, цветы - розы. Фирменное блюдо-борщ. Любит смотреть сериалы, слушать современные марийские песни. 
Учитель. 
            Таким образом я узнала, что у вас есть и кулинарные традиции и семейные праздники. Любимые праздники ваших мам –пасха, Новый год, 8 Марта. 
Учитель.   

Время неумолимо. Человек рождается, растёт, взрослеет, стареет и в свой срок уходит из жизни. И никому ещё не удавалось разорвать этот круг. Человек уходит, а его дети остаются. У детей рождаются свои дети, у тех свои. И если даже человек не совершил никаких открытий, а просто достойно прожил свою жизнь, он заслуживает того, чтобы о нём помнили его дети, внуки, правнуки. И это замечательно, что мы помним имена своих бабушек, дедушек. Чем занимались наши прабабушки и прадедушки. Это наша гордость. Человек рождается на свет, растет, задумывается: кто я? Откуда мои корни? Замечательная русская пословица гласит: "Ищи добра на стороне, а дом люби по старине". Издавна одной из традиций в русских семьях была традиция узнавать о своих предках, составлять свою родословную, древо жизни. 

 Эта традиция возвращается в семьи. Чем дальше вы сможете проследить историю своего рода, тем лучше вы узнаете традиции семьи и историю России, тем богаче вы станете духовно. 

Учащиеся показывают свои родословные.
Учитель. У кого самая большая родословная получилась?
    Мой совет: не выбрасывайте свои работы, храните их для своих будущих детей, для своей семьи, пополняйте свое древо, узнавайте о своих родственниках, передавайте из поколения в поколение. И пусть это будет вашей хорошей семейной традицией.
Учитель. Ребята, есть еще одна традиция, называется Родительское благословение. 
Ученик.
Притча о силе креста

Три девушки шли по железнодорожным путям и оказались между двумя встречными поездами. Все трое остались живы. Поезда прошли, и девушки увидели трёх бесов, споривших между собой. “Ты что её под поезд не толкнул?” – говорят двое третьему. Тот отвечает: “Не мог: на ней крестик. А ты свою почему не погубил? Она же без креста”. “Да, на ней креста нет, но когда выходила из дома, она осенила себя крестным знамением, и я тоже ничего не мог сделать”. И третьего беса спросили: “Ну а ты чего зевал? Она же у тебя совсем неверующая!” “Так-то оно так, да её мать перекрестила на дорогу и сказала: “Иди с Богом”. Тут я бессилен: материнское благословение не имею права нарушать, потому что оно от Бога”.     (слайд)  (дописать семейные традиции)
Физминутка
Учитель. Вы все любите отдыхать с семьей. А я вам предлагаю отдохнуть сейчас во время разминки. 
Слушайте задание и выполняйте.
- Те, у кого есть брат, братишки? - хлопните в ладоши

- У кого есть сестра или сестренка? - помашите рукой
- Кто помогает дома близким? - топните ногой

- У кого в семье есть бабушки или дедушки? - поднимите обе руки вверх

- Кто похож на маму? – хлопните разок
- Кто помогает родителям по дому? – топните ногой
- А кто богат родственниками, похлопайте, чтобы все видели какие вы богатые.

Учитель. Испокон веков народная традиция призывала к сохранению «лада» в семье: «Мир да лад – большой клад». Очень мудрые слова! Они по-своему отражены в народном творчестве. Я предлагаю провести конкурс пословиц и поговорок о семье. Сейчас постарайтесь вспомнить и продолжить пословицу. 

В гостях хорошо, ……. а дома лучше. 

Не красна изба углами, ……. а красна пирогами. 

Своя хатка – что ……. родная матка. 

Не нужен клад ……. когда в семье лад. 

Хозяюшка в дому ……. что оладушек в меду. 

Счастлив тот,……. кто у себя дома. 

Вся семья вместе,…… так и душа на месте 

При солнышке - тепло,…….. при матери – добро 

Согласную семью и………..горе не берет.
Беседа с приглашенной.
Учитель. Ребята,  назовите популярный цветок влюбленных?
- Символом  какого праздника является ромашка? (слайд)

Учитель. У нас в гостях семья Колесниковых. В 2015 году они награждены медалью «За любовь и верность». Раисия Ивановна, как вы понимаете выражение семейное счастье?
Ученики.- Сколько лет вы вместе?

- Сколько у вас детей?

- Есть ли у вас семейные традиции? (слайд) (Презентация).
Учитель. Мы много говорили сегодня о ваших семьях, о разных семейных традициях. А теперь с другой стороны ромашки напишем слово «семья». Подумайте, а для чего нам нужны традиции? ? (слайд)
Упражнение «Ассоциация»

Какие ассоциации с этим словом возникают у вас?

· Если семья — это постройка, то какая…

· Если семья — это цветок, то какой…

· Если семья — это музыка, то какая …

· Если семья — это геометрическая фигура, то какая…

· Если семья — это настроение, то какое…

3. Релаксация. И в завершении разговора я предлагаю прикрепить наши ромашки на доске. Если занятие понравилось прикрепляем там, где солнышко…  
Ученик.  Семья – это счастье, любовь и удача, 
 Семья – это летом поездки на дачу. 
 Семья – это праздник, семейные даты, 
 Подарки, покупки, приятные траты. 
 Рожденье детей, первый шаг, первый лепет, 
 Мечты о хорошем, волнение и трепет. 

 Семья – это труд, друг о друге забота, 
 Семья – это много домашней работы. 
 Семья – это важно! 
 Семья – это сложно! 
 Но счастливо жить одному невозможно! 
 Всегда будьте вместе, любовь берегите, 
 Обиды, и ссоры подальше гоните, 
 Хочу, чтоб про нас говорили друзья: 
Хором: Какая хорошая Ваша семья!

4. Подведение итогов

Учитель. На этом мы заканчиваем наше мероприятие. Спасибо всем за работу.

